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Programma 1e helft 2000 

vrijdag 7 januari 
Algemene ledenvergadering (jaarvergadering). 
De notulen van de jaarvergadering van 7 mei 1999 vindt u in Novioposta nr.65 
(99-3). De agenda van de jaarvergadering vindt u elders in dit blad. 

dinsdag 18 januari 
Middagbijeenkomst. 

maandag 24 januari 
Regionale ruilavond. 

vrijdag 4 februari 
Ongeregelde veiling. Nadere informatie vindt u elders in dit blad. 

dinsdag 15 februari 
Middagbijeenkomst. 

maandag 21 februari (= 3e maandag) 
Regionale ruilavond. 

Speciaal thema voor deze avond: thematisch verzamelen. Nadere informatie vindt u in de 
volgende Novioposta. 

zondag 27 februari 
"Postzegel-totaal" van 8.30 uur tot 17.00 uur in alle zalen van de Klokke-
toren. Nadere informatie vindt u in de volgende Novioposta. 

vrijdag 3 maart 
Namens de "Studiegroep Particuliere Postbezorging" dialezing door .M.Claassen: 
"Particuliere post thematisch bekeken". 
Tentoonstelling: "Particuliere postbezorging in Nederland. 

dinsdag 21 maart 
Middagbijeenkomst. 

maandag 27 maart 
Regionale ruilavond. 

vrijdag 7 april 
Kijkavond van de grote halfjaarlijkse veiling van zaterdag 8 april. 
Op deze avond is volop gelegenheid om te rullen en deel te nemen aan een 
doorlopende quiz. 
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zaterdag 8 april 
Veiling alleen voor leden. Bezichtiging van de kavels van 10.30 tot 12.00 uur. 
Aanvang van de veiling om 13.30 uur. 

zondag 9 april 
Internationale postzegelbeurs van 10.00 tot 16.00 uur in hotel Erica te Berg en Dal. 

maandag 17 april (= 3e maandag) 
Regionale ruilavond. 
Speciaal thema voor deze avond: Duitsland en gebieden. 

Nadere informatie vindt u in de volgende Novioposta. 

dinsdag 18 april Middagbijeenkomst. 

vrijdag 12 mei (=2e vrijdag) 
Dialezing door J.Furer: "Churchill een wereldleider". 
Definitieve presentatie van de "20e EEUW-TENTOONSTELLING". 

dinsdag 16 mei 
Middagbijeenkomst. 

maandag 22 mei 
Regionale ruilavond. 

vrijdag 9 juni (=2e vrijdag) 
Filatelistische quiz. 
Als afsluiting van het seizoen: gratis presentie-verloting. Iedereen heeft een prijs. 

dinsdag 20 juni 
Middagbijeenkomst. 

maandag 26 juni 
Regionale nulavond. 

Met uitzondering van de Internationale postzegelbeurs, vinden alle bijeenkomsten 
plaats in "de Klokketoren", Slotemaker de Bruïneweg (hoek Muntweg), Nijmegen (tel. 
024-3552649). 
Aanvang middagbijeenkomsten 14.30 uur, zaal open 14.00 uur. 
Regionale ruilavonden van 19.30 uur tot 22.00 uur. 
Aanvang gewone bijeenkomsten 20.00 uur, zaal open 19.00 uur. 
Op alle gewone bijeenkomsten is er een veiling met goede kavels. Daarnaast is er een 
presentie, bis en gewone verloting. 
De bijeenkomsten van de jeugdafdelingen zijn van 19.00 uur tot 20.30 uur op de 
vrijdagen 14 januari, 11 februari, 10 maart, 14 april, 12 mei en 9 juni. 
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Een voorspoedig nieuwjaar 

We staan aan de vooravond van een nieuw jaar. Een jaar met een prachtig getal, 2000. 
Zijn we na al die jaren verlost van de begincijfers 19. Nou ja verlost, we waren er 
aardig aan gewend. We zullen ze missen. Houdt uw computer dit? Laten we het 
hopen. Laten we hopen dat niet alleen de computer het goed blijft doen, maar ook de 
andere facetten van het leven. Laten we hopen dat onze gezondheid goed blijft, en als 
die niet goed is, in ieder geval beter wordt. 
Dat wensen wij alle leden. Een goede gezondheid en daarbij geen andere zorgen, ook 
niet voor uw verwanten. Een goed filatelistisch jaar wordt het dan vanzelf wel. 
Nogmaals, een heel voorspoedig 2000!! 

werken hard voor de vereniging doch zitten niet op onnodig en vaak overbodig werk 
te wachten. Bovendien moet de vereniging vaak onnodige portokosten betalen, en ook 
de leden kunnen met één berichtje volstaan. Door de ledensecretaris worden ingelicht: 
secretaris, penningmeester, hoofd rondzendingen die ook zorgt voor de subhoofden, 
hoofd nieuwtjesdienst, hoofd FDC-dienst, administratie maandblad, en verzending 
Novioposta. Vaak worden mutaties in veelvoud rondgestuurd door de leden en de 
ontvangers moeten steeds maar weer nagaan of een mutatie al bij een ander is 
verwerkt etc. 
Het gaat om de volgende mutaties: Verhuizingen, overlijdensberichten uit kaart of 
krant e.d. Aanmelding als lid via een ander lid, bedankjes als lid, kortom alles wat met 
leden te maken heeft. 

Prijzenfestival 

Dit is geen reclame van een firma als "Het Beste". We kunnen er niet onderuit: er zijn 
in de nationale schrijfwedstrijd van de NVPV een aantal prijzen in Nijmegen terecht 
gekomen. De eerste en tweede prijs voor een artikel in een blad van een NVPV 
vereniging ging naar resp. de heer F. van der Harst en de heer A. Bosman. De prijs 
voor het beste verenigingsblad ging naar "Waalzegel". Noviopost deed mee met een 
artikel van J. Mulder en won een tweede prijs. Alle winnaars bij deze van harte 
gelukgewenst met het resultaat. 

Het bestuur. 

Van de ledenadministratie 

Bij deze doe ik een dringend beroep op al onze leden om bij 
mutaties welke te hunner kennis komen deze alleen en 
uitsluitend aan de ledensecretaris, de heer J.Ebben, 
Jekerstraat 15, 6542 RZ Nijmegen, tel. 024-3771648, op te 
geven. Hij zorgt ervoor dat alle mensen die met deze 
mutaties moeten werken deze ook krijgen. Bestuursleden 
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De voltallige redactie wenst alle leden van Noviopost heel plezierige feestdagen en het 
beste voor het jaar 2000. 
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Veiling 

De inzendtermijn voor de volgende grote veiling is vastgesteld 
op 14 februari. Tot die datum kunt u uw lijsten inleveren bij 
de veilingmeester H. Pierlo. Zoals de meesten intussen wel 
weten, is het nodig om gescheiden lijsten te maken voor losse 
nummers/series en grotere kavels als stockboeken, albums en 
grote mappen. Begin het jaar 2000 goed en stuur uw lijsten 
naar: H. Pierlo, Bergansiusstr. 13, 6523 BV Nijmegen. 

Nog even en dan hebben we in februari onze jaarlijkse ongeregelde veiling (rommel 
veiling, opruim veiling). Tijdens de lange winteravonden heeft u de gelegenheid om de 
kasten na te kijken en al het overtollige materiaal in dozen te stoppen. Deze dozen zijn 
uitermate geschikt voor de ongeregelde veiling. Snel veel materiaal de deur uit. Dus 
geen losse nummers, series of insteekkaartjes inleveren. De kavels moeten genummerd 
zijn. Maak een lijst met nummers van het materiaal dat u inlevert en zet daarop de 
minimale inzetpijs. 
Voor aanvang van het officiële gedeelte op 4 februari levert u alles bij de 
veilingmeester uw materiaal met lijst in. Per persoon mogen maximaal 10 kavels 
worden ingeleverd. Als u meer kavels heeft dan zijn de kavels duidelijk te klein en zult 
u wat moeten samenvoegen. 
Na afloop van de veiling kunt u niet verkochte kavels direct mee naar huis nemen of 
besluiten dat ze tijdens "Postzegel Totaal" aan de man gebracht worden. 
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Van de secretaris 

Het service-pakket voor de leden is met ingang van 
heden uitgebreid. De Nederlandse Bond van 
Filatelisten Verenigingen heeft ons namelijk ter 
beschikking gesteld een overzicht van de 
aanwinsten van de Bondsbibliotheek 1987-1997. 
Het is onze vereniging toegestaan dit overzicht aan 
de leden door te geven. 
Wij hebben besloten van dit aanbod gebruik te 
maken door het tegen kostprijs ter beschikking te 
stellen. 
Dit kan op twee manieren. Ten eerste door levering van een papieren versie, ten 
tweede door een electronische versie. De papieren versie is in een plastic ringband 
vergaard en kost F 25,00. De electronische versie is op 3,5" floppy en kost F 5,50. 
De catalogus is in WordPerfect vervaardigd, maar kan ook in Word worden gelezen. 
De manier van inlezen bij Word kan per versie verschillen, omdat er geconverteerd 
moet worden. De handleiding of helpfunktie van Uw tekstverwerker kan U indien 
nodig hierbij helpen. 
Telefonisch bestellen bij de secretaris J.G.M. Rademaker, tel. 026-3340331. 
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Rondzending tijdschriften 

Sinds enige jaren (acht ondertussen) heeft onze 
vereniging de beschikking over een leesmap met 
filatelistische lectuur De beheerders: 
J. Diesveld, Wendelenkamp 42, 7071 TX DINXPERLO 
Tel.: 0315 - 652179. 
Hand-en-span-diensten worden geleverd door: 
J. Toussaint. Waterstraat 4, 6573 AB BEEK -
UBBERGEN Tel. 024 -6841851. 

Bij hen kunt u terecht voor inlichtingen en voor het eventueel af staan van filatelistisch 
materiaal. Geschikte tijdschriften zijn altijd welkom. Welke tijdschriften kunt U zoal in 
de rondzending verwachten ? 
Getracht is om zoveel mogelijk leden te bereiken. Daarom zijn tijdschriften van 
diverse landen opgenomen. Ook aan de thematisch verzamelaar is gedacht. Hier een 
korte toelichting op de opgenomen bladen. 
Themaphila (Nederlandstalig) 
Een Belgisch tweemaandelijks tijdschrift voor de thematische filatelist. Interessante 
thematische onderdelen als postwaardestukken, stempels, enz. worden nader 
toegelicht. Diverse thematische verzamelingen worden besproken en er wordt dieper 
ingegaan op de F.I.P. regels. 
Thema (Nederlandstalig) 
Dit is de Nederlandse tegenhanger van Themaphila. Verschijnt vijfmaal per jaar. 
Hierin staan zeer uitgebreide lijsten van postzegels die worden gerubriceerd in ca. 65 
tal categorieën 
Michel Rundschau (Duitstalig) 
Maandelijks lijsten en afbeeldingen van zegels van alle landen van de wereld; 
aanvullingen op de Michel catalogi, en voorzien van de nieuwe (Michel)nummers. 
Postzegelboekjes en postwaardestukken worden eveneens gecatalogiseerd. Het bevat 
ook lezenswaardige artikelen over onze hobby. 
DBZ (= Deutsche Briefmarken Zeitung) (Duitstalig) 
Iedere 2 weken verschijnt de DBZ. Voor een filatelist is dit een geweldig blad. Heel 
veel advertenties; naast leerzame en gespecialiseerde artikelen over onze hobby, 
vinden we de gegevens over de nieuwtjes (ook postwaardestukken) en de beschikbaar 
zijnde frankeer- en gelegenheidsstempels, van de hele wereld. 
Gibbons Stamp Monthly (Engelstalig) 
Iedere maand verschijnt dit door Stanley Gibbons uitgegeven postzegelblad. In dit 
blad zijn de aanvullingen op de "Stanley Gibbons Catalogue opgenomen, met de SG-
nummenng. Naast de nodige advertenties en lezenswaardige 2irtikelen, die vooral op 
de voormalige Britse gebieden georiënteerd zijn. 
De Postzegel (Nederlandstalig) 
Een maandelijks verschijnend Belgisch tijdschrift. Het omvat veel interessante studies 
en rubrieken van filatelisten uit binnen- en buitenland, een goede aanvulling op het 
Nederlandse blad Philatelie. 
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Verder zullen in de rondzending tijdschriften worden opgenomen die door de leden 
gratis worden verkregen (op allerlei beurzen of tentoonstellingen). 
De samenstelling van het aangeboden pakket kan ieder jaar, indien de deelnemers dit 
wensen, worden aangepast. Het heeft geen starre samenstelling. 
Ieder lid van de vereniging kan aan deze rondzenddienst deelnemen. De deelnemers 
wonen nogal verspreid over Nijmegen en omgeving, zodat u er rekening mee moet 
houden dat de volgende deelnemer niet vlak om de hoek woont. 
Het spreekt vanzelf dat aan zo'n rondzending kosten zijn verbonden. Kosten die niet 
door de vereniging gedragen kunnen worden. Iedere deelnemer zal moeten bij dragen 
aan de abonnementskosten. De kosten bedragen fl. 18, - per jaar. Betaald moet worden 
door overmaking op postgironummer: 302244 ten name van: Filatelistenvereniging 
Noviopost Bibliotheek, Wendelenkamp 42, 7091 TX Dinxperlo. 
In een jaar ontvangt de deelnemer meer dan 60 tijdschriften. Iedere deelnemer heeft 
de aangeboden leesmap 7 dagen ter beschikking (dus altijd een weekend erbij). 
Het is logisch dat de deelnemers niet altijd op de dag van uitgifte de leesmap thuis 
bezorgd krijgen. Als extra service aan de deelnemers van deze rondzending kunnen na 
het verschijnen van het blad, kopieën gemaakt worden (tegen kostprijs) van artikelen, 
stempels en andere bijzonderheden die betrekking hebben op het verzamelgebied van 
de deelnemers. 
Wilt U deelnemen aan bovengenoemde rondzending, geef U dan op aan de beheerder 
(zie het begin) en vermeld dan ook of U kopieën van bepaalde onderwerpen vooraf 
wilt ontvangen. 
De deelnemers ontvangen bij de aanmelding een rondzend-reglement. We hopen op 
een aantal nieuwe deelnemers. 

Het bestuur. 

Tentoonstelling 2000 

Op een van de Noviopost bijeenkomsten is een plan ontstaan om met een groot aantal 
leden een zogenaamde Eeuw tentoonstelling te maken. Wij vragen u, leden van 
Noviopost, een of meerdere A4's te maken over onderwerpen uit de afgelopen eeuw. 
Het is de bedoeling dat u een jaartal uit de 20-stc eeuw kiest waar iets gebeurd is dat 
met postzegels, brieven of stempels te illustreren is. 
Het mogen onderwerpen uit de hele wereld zijn en dus ook filatelistisch materiaal uit 
de hele wereld. Elk blad (A4) heeft als kop een jaartal en daaronder een kleine tekst 
over het bewuste onderwerp. Om te voorkomen dat veel dezelfde jaartallen gekozen 
worden, heeft de voorzitter ondergetekende gevraagd een en ander te coördineren 
Wilt u meedoen met een of meerdere onderwerpen, bel dan vooraf even. Er hebben 
zich al een aantal deelnemers opgegeven en de datum van de tentoonstelling is 12 mei 
2000. Misschien dat alle 100 jaar vullen niet mogelijk is maar met zoveel leden moeten 
we toch heel ver kunnen komen. Voor meer informatie of aanmelding voor deelname, 
bel naar: 
Jan Spliet, Niek Engelschmanlaan 50, tel. 024 3565948. 
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Agenda jaarvergadering 7 januari 2000 

De jaarvergadering zal worden gehouden op vrijdag 7 januari 2000. 
De agenda luidt als volgt: 
1. Opening, een woord van welkom en herdenking. 
2. Notulen van de jaarvergadering van 7 mei 1999 (Novioposta nr.65). 
3. Jaarverslagen: 

a. secretaris 
b. ledenadministratie 
c. commissie activiteiten 
d. commissie veilingen/verlotingen 
e. commissie ledenwerving 
f. jeugdafdeling 
g. redactie Novioposta 
h. rondzenddienst 
i. nieuwtjesdienst 
j. FDC-dienst 
k. penningmeester 

4. Verslag kascontrolecommissie 1999. 
5. Benoeming kascotrolecommissie 2000. 
6. Bestuursverkiezing. 

Aftredende bestuursleden zijn A. Maes, Th v. Hoogstraaten en A Thijssen. 
Ze stellen zich herkiesbaar. 
Het bestuur stelt tevens voor J. ten Dam te benoemen in een bestuursfunctie. 
Eventuele andere kandidaten kunnen zich tot voor de vergadering melden 
bij de secretaris, mits deze aanmelding is voorzien van handtekeningen van 
tenminste tien leden en de bereidverklaring van de kandida(a)t(e). 

7. Vaststellen van de contributie voor het komende jaar. 
8. Uitreiking Jan Rijsdijk-pnjs. 
9. Mededelingen en wat verder ter tafel komt. 
10. Rondvraag. 
11. Sluiting. 

Jan Rijsdijk-prijs 

U bent zo van ons gewend dat wij foto's 
plaatsen als er belangrijke gebeurtenissen zijn. 
De uitreiking van de Jan Rijsdijk-prijs is zo'n 
gebeurtenis. Helaas kreeg de redactie de foto 
te laat aangeleverd, maar we maken dat goed 
door de plaatsing van een foto van de uit­
reiking op 7 mei 1999 aan E.C. Lorentz. 
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Tentoonstellers 

Denk nu niet, dat is niets voor mij, dat kan ik niet of 
zoiets. Op de ledenavonden hebben we de laatste jaren 
al heel wat gezien. Wij verwachten geen topcollecties, 
maar gewoon leuke verzamelingen die het grote pubhek 
weet te waarderen. In het jaar 2000 willen we op 
"Postzegel Totaal" laten zien wat de vereniging in huis 
heeft. Als we kijken naar het grote aantal deelnemers 
aan de cursus filatelie, moet het toch niet zo moeilijk 
zijn om een paar nieuwe deelnemers te vinden. Geef u 
op bij J. Furer, Fr. v.d. Puttestraat 27, 6535 WD Nijmegen, tel. 024-3562712 

Dit jaar is er op 4 en 5 november een tentoonstelling "Berg en Dal 250 jaar". Als u 
denkt iets te kunnen presenteren dat daar mee te maken heeft, neem dan contact op 
met J. Furer. Dit is natuurlijk wat moeilijker dan "Postzegel Totaal", maar het is wel 
een grote uitdaging om op deze tentoonstelling in het Golden Tulip Hotel Val Monte 
te staan. We weten dat onze leden niet snel ergens voor terug deinzen, dus we 
verwachten een paar aanmeldingen. 
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Poste Restante (2) 

In het vorige artikel lieten we enkele poste restante stukken zien, waarvan de oudste 
dateerde van 1879. Deze keer kunnen we u enkele nog oudere stukken laten zien. 
Het eerste stuk is een franse brief, verzonden 22 januari 1838 van Grenoble naar 
Vienne (Isere) De brief is geadresseerd aan Monsieur Dauphin, voyageur, Bureau 
Restant, te Viene. Zoals in die tijd gewoon was diende de ontvanger het port te 
betalen. Het port werd in inkt op de brief geschreven (2 deciem, voor een 
enkelvoudige brief). 

Franse brief uit 1838 

Het kan echter ook (veel) ingewikkelder. De tweede brief is in 1850 verzonden van 
Engeland naar Herr Hillman, Post Kontor Restante, Gotheborg (Zweden) Op de brief 
vinden we diverse stempels en bemerkingen. Allereerst op de voorzijde: stempel Paid 
in rood, een blauw plaatsnaamstempel, geschreven aanduiding: via Hamburg, en een 
aantal cijfers: 1/8 in rood, 34, 41, 46 (?) in zwarte inkt en (slecht zichtbaar) 4 in rood 
krijt. 
Bovendien op de achterzijde een ovaalstempel St.P.A en een stempel KS&NPA 
Hamburg (Königlich Schwedische und Norwegischen Post Ambt Hamburg) en een 
geschreven opmerking waaruit ik lees jefterfragen (?) 
Zonder de nodige studie is niet zomaar een verklaring te geven voor al deze 
aanduidingen. Maar dit maakt juist het verzamelen van oude brieven tot een zo 
boeiende bezigheid. Helaas beschik ik niet over voldoende gegevens om alles op deze 
brief te verklaren, maar een tipje van de sluier kan ik wel oplichten. 

Bij brieven via meerdere landen moet je er van uit gaan dat elk land zijn aandeel in het 
vervoer betaald wilde hebben. Hier gaat het dus om het port van Engeland, 
Nederland, Duitsland (Stad Hamburg), Denemarken en Zweden. 
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Allereerst het stempel Paid. Dit werd geplaatst om aan te geven dat een bedrag 
vooruitbetaald was. In dit geval was het een bedrag van 1/8 oftewel 1 shilling en 8 
pence, wat het bedrag was voor een brief vanuit Engeland over Nederland naar 
Hamburg. Dit port werd dus in Engeland door de afzender betaald. Nederland als 
transitoland ontving een bedrag van 20 cent, oftewel 4 stuiver. De brief werd 
ontvangen op het kantoor van de Stadspost in Hamburg, welke het stempel St.P.A. 
plaatste. De brief werd daarna overgegeven aan de Deense post. Helaas beschik ik niet 
over voldoende gegevens om een waterdichte verklaring te geven voor de portcijfers. 
Een mogelijke verklaring zou kunnen zijn: Stadspost Hamburg noteert het bedrag wat 
zij van Denemarken ontvangen op de brief (34 rigsbankskilling) Denemarken noteert 
het bedrag wat zij van Zweden ontvangen (34+ 7) = 41 Rsb, waarna Zweden aan de 
ontvanger in rekening brengt (34+7+5)= 46 Rsb. 
Omgerekend naar een koers van 1 stuiver = ca 3,5 Rsb betekent dit dat Stadspost 
Hamburg 10 stuiver ontvangt, Denemarken voor het transitoport 2 stuiver en Zweden 
1.5 stuiver Het zou echter ook nog zo kunnen zijn dat er niet staat 46 maar 4S, wat 
dan zou staan voor 4 Skilling Banco (Zweeds geld) De koersen van de munteenheden 
schommelden nog al eens (1 stuiver= 2-2.5 Skilling Banco) wat dus betekend dat 
Zweden dan ca 10 cent ontving. 
Mocht iemand een betere verklaring hebben of over goede informatie beschikken over 
de portberekening in de Noordelijke landen, dan hoor ik dit graag. 

H. Geurts 
Literatuur : 
Postmerken '86 (Po & Po) 
De Post vanuit de Nederlanden (Delbeke) 

Engelse brief uit 1850 via Hamburg naar Gotheburg 
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Christmas eiland, maar welke? 

Bij het horen van de woorden "Christmas eiland" denken we aan een of ander exo­
tisch eiland in de omgeving van de evenaar. Het blijkt toch enigszins ingewikkelder te 
zijn. Er zijn er namelijk meerdere. 

1 Christmas eiland, Indische Oceaan. 

Afb 1. Postwaardestuk, een aerogram uitgegeven in 1984 Op de achterzijde is reeds een deel van bet 
adres van de afzender gedrukt: CHRISTMAS ISLAND INDIAN OCEAN 6798 (met 
postcode!) 

Met dit eiland zullen filatelisten het meest mee bekend 
zijn; het ligt ca. 11° zuiderbreedte en ca. 106° ooster­
lengte, ten zuiden van Java. Het is een vreemd gevormd 
eiland van 135 km 2 met ca. 3500 bewoners. Ze zijn 
volledig afhankelijk van de enorme fosfaat voorraden, 
die in hoog tempo afgegraven worden en gebruikt 
worden als kunstmest in de geïndustrialiseerde landen. 
Van 1900 tot 1958 viel het administratief onder 
Singapore. Vanaf 1 oktober 1958 kreeg Australië het 
beheer ervan. De eerste zegels waren overdrukte 
Australische (afb 3), uitgegeven op 15 okt. 1958. Tot 
dusver zijn er ongeveer 450 zegels uitgegeven. 
Natuurlijk worden er jaarlijks kerstzegels uitgegeven. 
Verder zijn veel zegels uitgegeven met afbeeldingen van 
de flora en fauna (vooral vogels) van het eiland en ook 
de fosfaat industrie. 

Afb 2 Het vreemd 
gevormde eiland 
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Verder heeft het land ook postwaardestukken uitgegeven, 
aangetekende enveloppen (afb 4) sinds 1959. Daarna voor­
al aerogrammen (afb 1). 
Sinds 1995 geeft het ter gelegenheid van het Chinees 
Nieuw Jaar zegels uit met hetzelfde afbeelding als 
Australische enveloppen met ingedrukte zegel. Er wonen 
ongeveer 2000 Chinezen op Christmas eiland. 

Afb 3 Australische zegel met opdruk 

Afb 4 Postwaardestuk: aangetekende envelop; met afstempeling: CHRISTMAS ISLAND, 
INDIAN OCEAN, 4 -9FE72 4. Aantekenstrookje vermeldt: CHRISTMAS ISLAND, 
INDIAN OCEAN 
De ingedrukte waarde vermeldt dat 25 cent betaald is voor het aantekenrecht. 

2 Christmas eiland, Stille Oceaan. 

Als je op zoek bent naar het prototype van een exotisch zonovergoten eiland met 
ruisende palmen, dan is dit het. Met een gemiddelde temperatuur van 28 °C, en weinig 
afwijkingen daarvan het hele jaar door, is het wel uit te houden. Christmas eiland is het 
grootste atol in de Stille Oceaan met een oppervlakte van 390 km 2 en een omtrek van 
160 km (zie volgende bladzijde). Het is op 25 dec. 1777 herontdekt door Kapitein 
Cook, en door de Engelsen in 1888 geannexeerd. Het behoorde tot de Gilbert en 
Ellice eilanden. De twee eilandgroepen splitsten in 1975, het polynesische Ellice werd 
Tuvalu. 
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Afb 5 brief van Christmas Island met stempel CHRISTMAS ISLAND / 
13AUG5710.25AM/GILBERT / &/ ELLICE ISLANDS 

De micronesische Gilbert eilanden werden pas in 1979 onafhankelijk als Kiribati (uit 
te spreken als: Kir-EE-bas, verbastering van Gilberts). Kiribati bestaat uit vier 
eilandgroepen: 

Afb 6 Stampcard: zes zelfklevende, langgerekte zegels op een kaart van credit card formaat 
Kiribati: 'n land verspreid over 3.550.000 km2 zee en ca. 3.800 km tussen de uiteinden. Van 
ca. 170° oosterlengte tot ca. 160° westerlengte, dus over de datumgrens!. 
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a: Banaba (of Ocean eiland); 
b: 16 eilanden van Tungaru (of de Gilbert eilanden) groep; 
c: 8 Phoenix eilanden groep; en 
d: 8 Line eilanden, waarvan Christmas een ervan is; op ca. 3° noorder breedte en ca. 
158° wester lengte. Ongeveer 190 km ten noorden van de evenaar. 
Bijna de helft van het "vaste" land van Kiribati ligt in Christmas, maar slechts 1800 
personen wonen er. Kiribati heeft ca. 77.000 inwoners. In de Kiribati taal is Christmas: 
Kiritimati, en ook de inlandse naam voor het eiland. 
Tussen 1957 en 1963 werden hier talloze bovengrondse atoombom tests uitgevoerd. 
De radioactiviteit heeft hier gelukkig weinig blijvende effecten veroorzaakt. Er was 
dus tijdens deze periode een sterke militaire aanwezigheid (afb 7). 

Afb 7 Militaire brief met stempel B.F.P.O. / 22 MY / 57 / CHRISTMAS ISLAND 
(B.F.P.O. = British Forces Post Office) 

Nu zijn er grote kopra plantages en voor de weinig (verdwaalde) toeristen vogel 
paradijzen. Verder is er een high tech satelliet volgstation voor de Japanse ruimtevaart. 
Filatelistisch zal men de zegels van de Gilbert en Ellice eilanden (van 1911 tot 1975, 
ca. 270 zegels), de Gilbert eilanden (van 1976 tot 1979, 
ca. 85 zegels) en Kiribati (vanaf 1979, ca. 800 zegels) willen bekijken. Ze hebben veel 
aanknopingspunten met de eilanden. 
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Afb 8 Proefdrukken. Links in turquoise de binnenzee, meren en meertjes van Christmas eiland. 
Rechts in blauw: de oceaan buiten het atol. 

Op afb 8 en 9 zien we een aan de hand van proefdrukken het ontstaan van een van 
deze zegels. 
In ondiep water kan koraal groeien. Waar het koraal bijna aan de oppervlakte komt 
kan er langzamerhand vaste land ontstaan. 
Nu we een eiland hebben kan het "ontdekt" worden: door Kapitein Cook met zijn 
schip "Resolution". Ook ontstaan er plaatsjes op het eiland: Poland, Paris en London; 
verder nog kleine eilandjes in de binnenzee: Cook eilanden. 

Afb 9 Links proefdruk. ln zwart: de naam van het eiland, de plaatsnamen, de afbeelding van het 
schip van Kapitein Cook. In rood: het wapen en de naam van het land. Rechts de uiteindelijke zegel, 
hier is nog in groen het eigenlijke vaste land aangegeven. 

18 



3 Christmas eiland, Nova Scotia. 

Dit is wel het onbekendste Christmas eiland van de drie, het ligt in de buurt van Nova 
Scotia, bijna de meest oostelijke provincie van Canada. 

Afb 10 Postwaardestuk van Canada. Boven de voorkant met de landkaart van Canada en 
Christmas Island voor de oostkust. Onder de achterzijde van het postwaardestuk. 
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Zelf ben ik helaas weinig hierover te weten gekomen. Wel is er een afstempeling van 
deze plaats in mijn bezit. Volgens recente informatie is het postkantoor (zeker) in 
gebruik tijdens de kerstperiode, dan worden de brieven voorzien van een speciaal 
stempel (afb 11). 

Afb 11 Brief van het Canadese Christmas eiland met stempel: CHRISTMAS ISLAND 
/ SP 23 / 54 / N.S. (N.S. = Nova Scotia, aan de Canadese oostkust; 

Dus: brieven gericht aan Christmas Island moeten altijd vergezeld gaan met een 
nadere aanduiding, anders gaat je brief zwerven (kan soms filatelistisch fraaie stukken 
opleveren !) 
Nu blijft de vraag: waar willen we onze kerstfeest doorbrengen? 
- Traditioneel: voor een knapperend vuurtje terwijl een ijzige wind de sneeuw om je 
huis blaast (Nova Scotia)? 
- Op een idyllisch paradijselijke plaats bijna op de evenaar, onder de ruisende 
palmbomen? Maar wel een plaats dat nauwelijks ingericht is om toeristen te ontvangen 
(Stille Oceaan). 
- Op een wat minder paradijselijk eiland met nogal veel voorzieningen voor de 
toeristen (Indische Oceaan). 
Mijn besluit staat vast. 

Literatuur 
The Mystery of Christmas Island, R. Ward, Gibbons Stamp Monthly, 
Dec. 1994, pag. 62-63. 
Kiribati und Tuvalu - Briefmarken von der Datumgrenze, R. Schmalenberg, DBZ, 
SE 14 1998, pag. 52-54. 

]. Diesveld 
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Bekende hoogtepunten uit de twintigste eeuw 

Op 25 oktober verraste PTT Post de verzamelaars met een blokje van 10 zegels van 
80 cent, die Nederlandse hoogtepunten uit de twintigste eeuw illustreren. 
Een mooi blokje, waarvan je hoogstens kunt opmerken dat de zegels wat donker van 
uitvoering zijn. Maar verder: een leuke keuze uit de gebeurtenissen en ontwikkelingen 
van de afgelopen 100 jaar. Vooral thematische verzamelaars kunnen de postzegels op 
verschillende manieren in een verzameling gebruiken. 

Maar was deze uitgifte nu nodig? Afgezien van het feit dat de eenvoudige Nederland 
verzamelaar minimaal 8 gulden extra aan kosten maakt, wat voegen deze zegels toe 
aan de overvloed die deze eeuw al verschenen is? 

Alle onderwerpen uit het nieuwe blokje zijn namelijk al eerder door de post in beeld 
gebracht. Hieronder volgt een overzicht. 

DE AFSLUITDIJK 
Op een geïllustreerde briefkaart uit 1926 (Geuzendam nr. 178) wordt de landwinning 
in de Zuiderzee in beeld gebracht, met een prominente plaats voor de Afsluitdijk. 

DE NEDERLANDSE RUIMTEVAART 
De successen van onze ruimtevaart zijn misschien wat 
lastig te illustreren, maar de Europazegel van 1991 toont 
in elk geval "Het verlangen het heelal zowel materieel als 
immaterieel toegankelijk te maken" (NVPH nr. 1476). 
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DE BEURS VAN BERLAGE 
Zomerzegel 1955 7 + 5 cent don­
kerrood (NVPH nr. 657) 

DE AUTOLOZE ZONDAG 
Veilig verkeer 1982 (NVPH nr. 
1270): het fietspad is autovrij en 
ook de snelweg ligt er verlaten 
bij.. 

DE OUDERDOMSVOORZIENING 
Dr. Willem Drees als symbool voor de AOW (NVPH nr. 
1358) of liever de postzegel gewijd aan onze Sociale 
Voorzieningen uit 1976 (NVPH nr. 1087)? 

DE DELTAWERKEN 
Hier is keus te over; we houden het op de simpele 
Deltazegel uit 1962 (NVPH nr. 794), maar ook de 
Zomerzegels 1959 (NVPH nr. 722-726) of de 
Deltawerken-zegels uit 1986 (NVPH nr. 1361-1362) 
tonen dit thema. 

EK VOETBAL 1988 
Een spelmoment uit de wedstrijd Nederland-Rusland is 
schematisch in beeld gebracht op de postzegel "100 jaar 
KNVB" uit 1989 (NVPH nr. 1433) 
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DE BEVRIJDING 
Sinds 1945 elke vijf jaar postaal herdacht, 
bijvoorbeeld met de bevrijdingszegel uit 1985 
(NVPH nr. 1331) 

HET KIESRECHT VOOR VROUWEN 
Bestond in 1979 60 jaar, wat te zien is op een 
herdenkingszegel (NVPH nr. 1183). 

DE ELFSTEDENTOCHT 
Werd de laatste keer in 1997 verreden; voor PTT 
Post aanleiding tot een snelle tussentijdse uitgifte 
(NVPH nr. 1710) 

J. Spijkerman 
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